



政府首八月  
財赤 93 億，主  
要由於十一月財  
政狀況改善  
(資料圖片)

# 政府首 8 月財赤 93 億

## 預計全年赤字高於原 75 億預算

**【本報訊】**政府財赤減少，本財政年度首八個月，即截至去年十一月底，共錄得九十三億元赤字。政府發言人表示，十一月份的財政狀況得以改善，主要是由於利得稅的收入。儘管如此，根據目前的財務狀況以及經濟前景，預計八至九財政年度的赤字，將高於原來預算的七十五億元。

政府昨日公布本財政年度首八個月的財務狀況，其整體支出為一千七百一十四億港元，收入為一千六百二十一億元。由於有利得稅收入入帳，單是十一月份的財政盈餘便達到二百八十億元，令去年首八個月，財政赤字收窄到九十三億元，但數字就大幅差於去年同期盈餘超過五百億元的情況。

另外，財政儲備在八八年十一月三十日為四千八百三十六億元。政府的債項總額則為一百六十八億零六十萬元，包括：尚未償還予香港五隧一橋有限公司的二十一億多元隧橋費收入債券；以及總值一百四十六億八千八百萬元的機構票據（包括十二點五億美元票據）。

政府將以其擁有的收費隧道及橋樑所收取的隧橋費收入淨額，償還給香港五隧一橋有限公司。上述未償還的隧橋費收入債券將於二〇一六年五月到期，但可於此日期前全數償還；在未償還的機構票據中，三十五億元將於本年七月到期，餘下部分則於二〇一四年八月至二〇一九年七月期間到期。

# 膠袋稅最快年中實施

## 料年省 10 億個膠袋 稅收 2 億

**【本報訊】**政府昨日向立法會提交《產品環保責任（塑料購物袋）條例》，預計最快今年中實施塑膠購物袋環保徵費，屆時市民每索取一個膠袋，就要付五角的塑膠購物袋環保徵費，計劃首階段將在約兩千間大型超級市場和個人護理用品店實施，預計一年可節省十億個膠袋，並為政府帶來兩億元稅收。

膠袋徵費商討多時，過去一段時間已有店舖不時推行「無膠袋日」，改變市民使用膠袋的觀念。政府昨日將《產品環保責任（塑料購物袋）條例》提交立法會，訂明塑膠購物袋環保徵費的實施細節，包括零售商的登記、呈交申報、繳付徵費和備存紀錄。政府發言人說，在制定膠袋稅計劃的實施細節時，已聽取零售業界的意見。

### 大型超市納計劃首階段

條例規定，有五間以上的連鎖店或店舖，面積超過二千呎，而且同時售賣三種產品，包括食物及飲品、藥物或急救用品及個人衛生或美容用品，將成為首階段徵費對象，登記零售商須就每個提供給顧客的塑膠購物袋，收取不少於五角的徵費。部分百貨公司除超級市場外的其他櫃位如合乎條件，即不出售徵費物品中的任何一項，或售賣徵費物品面積不超過舖面的一半，也可申請豁免徵費。

### 條例最快二月立會通過

有關規例預計最快今年二月獲立法會通過，環保徵費計劃啓動前，政府將有三個月登記期給百貨公司、超市、便利店和零售商做登記準備，希望最快可在零九年中實施。政府估計，首階段參與計劃的約有幾十至一百間零售商、共二千間商舖，環保署已成立十多人的小組，專責登記等事宜，並調動約四百名環保署前線員工，在計劃實行初期加強巡查，如果發現有商舖違反規定，最高可罰款二十萬元。

### 計劃實施一年檢討成效

環保署提交立法會的文件表示，根據顧問評估，徵費每年可令零售商減少派發五成膠袋，約相等於十億個，相信不會對個人整體消費開支帶來太大影響，因為徵費每年可帶來約二億元收入，相當於零七年個人消費開支的百分之一點零二。環保署消息人士表示，徵費意在改變市民環保意識，至於有商舖擔憂會帶來額外行政開支或生意會因此蒙受損失，消息人士回應說，有關申報程序已簡化至最低，相信商舖有節省開支的空間，政府會在計劃實施一年後檢討成效。



膠袋稅最  
快年中實行  
(資料圖片)

## 免費派膠袋最高罰十萬

**【本報訊】**《產品環保責任（塑料購物袋）條例》實施細節列明，符合條件的零售商，須先向環保署申請登記為登記零售商，就每個提供給顧客的膠袋，徵收不少於五角的費用，並按季度向環保署呈交申報及交費徵費，申報時須提供分發到該零售店的塑膠購物袋數目、向顧客提供的塑膠購物袋數目及所應繳交的環保徵費的總額。

環保署消息人士表示，諮詢零售業界時，了解到膠袋多以數目而非重量作單位紀錄，此外，零售店在收費時，將和其他商品一樣，為膠袋專列一個條形碼，相信可有效避免偷報行為。由於商舖對向顧客徵費負有直接責任，因此，如符合登記條件的商舖未登記就派發膠袋，或已登記卻向顧客提

供免費膠袋，即屬於觸犯法例，首犯最高罰款十萬元，再犯最高罰款二十萬元。環保署在計劃啓動前，將向各大商會及相關商舖去信，以防有商舖因不知情而犯法。

至於豁免登記零售店的部分範圍，條例列明因應部分百貨公司要求，某些特定出納櫃檯可申請豁免，但必須先向環保署申請，零售商不可自行決定是否徵費。消息人士說，豁免是為零售商提供多一個選擇，及提供公平營商環境。

此外，香港不時舉辦一些附設零售攤位的展覽會，如工業展會、美食嘉年華等，條例列明，如展覽會的主辦者本身在會場內經營零售業務，從事主辦展覽會將不受環保徵費計劃涵蓋，但如果參展商是已列入登記範圍，則要照常收取徵費。

# 今年居屋賣樓收益料跌 62%

## 房委會：一旦停售 財政不樂觀

**【本報訊】**記者梁少儀報道：樓市下滑，房屋委員會預測，來年居屋售樓收益將暴跌逾六成，拖累財政盈餘減少。房委會資助房屋小組明日開會，將討論剩餘居屋命運，一旦暫時停售居屋，加上投資環境前景暗淡，面對兩大收入「門水喉」，但要同時應付公屋建築開支，房委會來年財政狀況不容樂觀。

房委會內部最新預測顯示，由於年内發售剩餘居屋單位的平均售價較預期高，二零零八年度居屋售樓收入修訂為七

十八億二千萬元，較原先預期高出兩成。不過，考慮到零九年度居屋銷售量將會減少，房委會預測，來年剩餘居屋收入將減至只有二十九億九千多萬元，較零八年度暴跌六成二。

消息人士表示，有關預測基於的前提，是假設剩餘居屋在來年如期繼續發售，但考慮到最近一期剩餘居屋賣剩四成單位，加上參考現時整體樓市表現，預期居屋售價將會相應降低，故此調低來年居屋收入預測。

消息人士承認，一旦資助小組明日商議認為應該押後推

售剩餘居屋，甚至暫停賣樓一年，房委會需再修訂零九年度財政預測。

房委會預測，連同居屋補地價、出售公屋轉售補價等收入，零八年度的資助自置居所運作帳目錄得盈餘高達五十億元，但零九年度將減為只有二十六億元，隨後三年更只維持於大約八、九億元。出租公屋方面，就繼續連年赤字，預測零九年度赤字增至二十三億多元，隨後三年逐步攀升至三十多億元。

## 郵政海嘯價推「中港禮品」 日本奶粉訂購料月底公布

**【本報訊】**記者黃雪峰報道：農曆新年將至，香港郵政首次以低至二百元的海嘯價，推出「中港禮品專遞服務」，香港郵政高級經理曾瑞英預期，生意額可維持十六至十八

萬元水平。另外，她還對日本奶粉代購服務的商討進展感樂觀，預料月底前可公布詳情。香港郵政再度推出的「中港禮品專遞服務」，六款禮盒連郵費，價格從一百九十八至七百八十八元不等，只要市民在本月二日至二十日期間，經樂滿郵或郵局遞交訂購表格，即可將心意送達內地二千多個城市。曾瑞英表示，如市民自行選購禮品寄往內地，光是郵費最少也要一百五十元，但只要透過香港郵政，則可以劃一郵費，把禮盒寄往二千多個城市，十分划算。由於受金融海嘯衝擊，為將生意額維持在去年的十六至十八萬水平，香港郵政特別將禮盒價格調低，最便宜的禮盒價格更低於二百元，創下歷年新低。她期望措施可達薄利多銷效果。

據她介紹，最便宜的禮盒是售價一百九十八元的「皆大歡喜」，內容包括廣州蓮香樓雞仔餅、中山咀香園杏仁餅、佛山合記盲公餅、霸王花、潮州揚航豆坊酥、何首烏、尚崗普洱茶；最昂貴的則是標價七百八十八元的「金玉滿堂」，裡面包含元貝六兩、花膠三兩、螺片三兩與花菇三兩。她保證市民只要在二十日或以前訂購禮盒，即可在二十五日前送達目的地。

另外，由於內地奶粉早前被驗出含有三聚氰胺，令消費者失去信心，香港郵政擬引入本地與內地居民代購日本奶



二〇〇九「中港禮品專遞服務」之六款賀年禮品系列

### 「中港禮品專遞服務」禮品價格與內容一覽

賀年禮品	價錢	內容
皆大歡喜 *	\$198	廣州蓮香樓雞仔餅、中山咀香園杏仁餅、佛山合記盲公餅、霸王花、潮州揚航豆坊酥、何首烏、尚崗普洱茶
招財進寶 *	\$288	臘鴨 1隻、臘鴨蛋 1隻、臘脯肉 1袋、冬菇湯 1袋
迎春納福 *	\$338	臘腸、花菇、盲公餅、雞仔餅、老婆餅、榴槤酥
富貴連年 *	\$438	富錦精選香菇、富錦乾貝、富錦魷魚、富錦東北黑木耳、富錦金錢菇、富錦蝦仁
大展宏圖	\$438	元貝 4兩、花菇 3兩、花旗參片
金玉滿堂	\$788	元貝 6兩、花膠 3兩、螺片 3兩、花菇 3兩

\* 只限內地派遞

資料來源：香港郵政

粉的服務。曾瑞英表示，主要顧客是內地居民，目前正與香港的奶粉進口商、海關與中國郵政商討詳情，並對進展感樂觀。她說，從日本郵寄奶粉到香港較直接寄往內地便宜，加上本港對入口物品有衛生檢驗，所以訂購的奶粉會經香港寄往內地。為了方便管理與減少貨品耗損，每宗訂單將以箱為單位，暫定試運半年，她預料可在本月底前公布詳情。

## 浸大中醫逆市減診金

**【本報訊】**記者黃雪峰報道：受金融海嘯陰影籠罩，市民都在想方設法地節衣縮食，甚至連看醫生的藥費，都要擰得就慳。為與市民共渡時難，浸會大學轄下四間中醫藥診所，明天起減診金及醫療費三十至八十元。

新收費將下降三十至八十元不等。發言人表示，普通內科收費，將由一百五十元減至一百二十元；專科內科由二百三十元，減至二百元；專家內科與針灸的收費，均從三百元減至二百四十元；至於骨科和推拿科，亦將從三百八十元減至三百元。

## 商場推一元盆菜吸客

**【本報訊】**記者吳美慧報道：新元朗中心為刺激消費，市民只需持一百元消費單據，便可以一元買四張一元盆菜宴入場券。

主辦盆菜宴的新地及太興燒味，希望藉一元策略，吸引市民消費。

## 「說得活」

(中文「數多酷」Sudoku 遊戲)

曹宏威

去年五十二期的（文字數多酷）「說得活」，幸蒙曹金霖太平紳士賞愛，推薦給他名下的預科書院作為贊助機構，既提倡科學益智、又宣揚文化樂玩，惠及學界，對中學國文授課，增添活力，功不可沒。

本期是完結篇，作者感謝紳士及學校全員對科學文化之鼓勵及推動，本期就像這九要設局，熟悉「說得活」遊戲的朋友，一定知道句子說出了，要找答案易如反掌，供大家思考，但我還是請大家依遊戲規則：「九個字：填滿盤、橫直行、九格宮、都有它、不重複、不欠缺；但可以、亂次序；要找出：這一句，說得活」。讀者如需答案的「四字碼」「題解」，可記下見報日期，電郵 tsoww@tsoww.com 索取。

	預			書		
金			曹		霖	
曹	書				贊	霖
霖		書		贊		院
助			院			預
預		助		科		霖
書	助				預	科
科		贊	曹			書
霖				霖		院

本期益智遊戲由保良局曹金霖預科書院贊助

院	霖	預	科	贊	助	書	曹	金
金	贊	科	曹	書	霖	助	院	預
助	曹	書	院	金	預	贊	霖	科
霖	科	金	書	預	贊	曹	助	院
書	助	曹	霖	院	金	科	預	贊
預	院	贊	助	曹	科	金	書	霖
贊	書	助	金	霖	院	預	科	曹
科	預	院	贊	助	曹	霖	金	書
曹	金	霖	預	科	書	院	贊	助

本期「說得活」答案：曹金霖預科書院贊助

不	了	天	沒	下	之	有	事	可



<tbl\_r cells="9" ix="3" maxcspan="